

ESTAFETA DE SAN SEBASTIAN.

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO É INDUSTRIAL.

AMERICA.

El 28 de setiembre llegó el correo de Córdoba, y por él hemos recibido papeles que alcanzan hasta el 2 del corriente. Según comunicaciones oficiales del gobierno de Mendoza que publican, otra catástrofe ha tenido lugar en aquella provincia. Parece que el ex-gobernador Corbalan con la fuerza de la Pincheira se movía sobre la ciudad, y al llegar entre el Chacay y el Rio Grande, se levantaron los indios contra la division del Sr. Corbalan, haciendo tan espantosa carnicería, que solo se escaparon D. Pedro Molina, D. José María Lima, D. J. Isidoro Maza y D. Lorenzo Cuevar con una pequeña fuerza que despues fué derrotada por una partida del gobernador Videla.

Los principales de los que fueron muertos son: D. Juan Corbalan.—D. José Aldao.—D. Gavino García.—D. Agustin Maza.—D. José Harnes.—D. Juan Francisco Gutierrez.—D. Gregorio Soto-Mayor.—D. Gregorio Rosas.—D. Felipe Videla.—D. Lázaro Aldao.

(Gaceta de Buenos Aires).

IMPERIO BRITANICO.

DUBLIN, 21 de octubre. — La situacion de Irlanda es bastante crítica, y se teme una conmocion dirigida á anular la union y establecer un parlamento indigena. Mr. O-connel acaba de erigir una nueva sociedad: y se cree que la menor demostracion para disolverla, que hiciere el gobierno, será la señal de los alborotos.

En esta ciudad se han doblado todos los puestos, se trabaja en las fortificaciones, y hasta las casernas se ponen en estado de defensa. Sin embargo no falta quien diga que el gobierno, para evitar una reaccion, cuyas consecuencias serian espantosas, pues el imperio británico podria sufrir una desmembracion, se verá obligado á ceder á los votos de los irlandeses. (Mensajero).

— Parece que nuestro ministerio quedará como está. El duque de Wellington no ha podido convenirse con lord Palmerston. S. E. queria que este lord retractase lo que habia dicho precedentemente contra su administracion: pero lord Palmerston no ha tenido por conveniente hacerlo.

PAISES BAJOS.

MASTRICK, 25 de octubre. — Esta ciudad quedó ayer enteramente cerrada, y se mantiene rigurosamente en estado de sitio. Se ha despedido á los actores del teatro, á los cuales se habia permitido hasta ahora dar algunas representaciones. Los voluntarios de Lieja han llegado hasta el mismo glaciés de la plaza, á la cuarta parte de tiro de cañon, y han podido ver las disposiciones que toma el enemigo. La caballeria holandesa no hizo su salida, sino dos horas despues de haberse presentado los belgas, y se mantiene á la defensiva. Todas las comunicaciones están cortadas, sino es con Holanda, hácia donde se continúa enviando mucha parte del material. Los vecinos contemplan con mucha tristeza el porvenir: una de sus esperanzas era ver á muchos soldados belgas en los regimientos holandeses: pero se ha despedido á 400 milicianos sin armas con licencia ilimitada.

BRUJAS, 25 de octubre. — Muchas personas de distincion de esta ciudad son gravemente sospechadas por los últimos alborotos. Ayer se repitieron los mismos excesos en los campos de las cercanias, y se cerraron las puertas de la plaza. Quizá estos alborotos son un estratagemma para hacer que los bruseleses evacuen la ciudad. Se ha enviado á Coolscamp un destacamento de la legion belga. Todos reconocen la necesidad de unirse.

Ha producido buen efecto la dimision del burgomaestre y del comandante de la guardia urbana. El sucesor, que la regencia ha dado á este último, es Mr. d'Haenens de Brie: eleccion que ha sido aprobada por el vizconde de Pontécoulant, comandante de la legion belga. Mr. d'Haenens es un antiguo militar cubierto de gloriosas heridas, y que hizo la guerra en España.

Ayer á las tres de la tarde fueron convocadas las seis secciones de la ciudad á la casa de ayuntamiento: 6000 hombres respondieron al llamamiento. Las patrullas están organizadas: se distribuyen alabardas: al resto de las guardias se darán armas. Los gefes de seccion han sido reelegidos, excepto uno solo.

Toma é incendio de Ambéres. Los voluntarios belgas, despues de haber fatigado al enemigo durante tres dias con su frecuente tiroteo, se hicieron en fin dueños de Berchem y de Borgerhout despues de sangrientos combates. Hallábanse junto á las murallas de Ambéres, á donde el enemigo se habia retirado. El 26 por la mañana, sabiendo el pueblo de esta ciudad la proximidad de los belgas, se sublevó, y desarmó á muchos militares, que encontraron esparcidos en las calles. A eso de las 2 de la tarde, 50 burgueses fueron al puesto de la plaza mayor donde habia 300 holandeses y algunos destacamentos de la guardia comunal: los holandeses se formaron en batallon cuadrado: la guardia quedó neutral y se retiró á la casa de ayuntamiento. Despues de media hora de tiroteo, los burgueses fueron dueños de la plaza, habiendo muerto al oficial del puesto, y hecho prisioneros á 5 subalternos y 98 soldados. Acompañados de muchos auxiliares, que tomaron las armas de los vendidos, fueron á las puertas de la ciudad y pelearon encarnizadamente sin mas resultado, que la pérdida de ambas partes en muertos y heridos. El 27 ántes del dia, se volvió á la pelea con el mismo ardor. A las 7 los burgueses eran dueños de la puerta Roja y de la de Borgerhout, y los holandeses huyeron á la de S. Jorge. Entonces entraron los belgas por las otras dos, y los holandeses se retiraron á la ciudadela, perseguidos por los burgueses, abandonándoles la ciudad.

Entre 4 y 5 de la tarde empezó el bombardeo desde la ciudadela: los buques de guerra que habia en el Escalda, hicieron fuego desde las 5: las balas rojas y los cohetes á la congreve volaron por todas partes: á cada momento se manifestaba un nuevo incendio: y los belgas, no teniendo artilleria de grueso calibre con que responder, solo se empleaban en llevar socorro adonde el fuego los llamaba. Ardió la casa del gobernador. El comandante belga de la artilleria se aprovechó de la oscuridad y de la marea baja para dirigir sus cañones contra los buques. El incendio de Brusélas en las jornadas de setiembre, no fué nada en comparacion de este: los belgas se arrancaban los cabellos viéndose impotentes para impedir el estrago. Una diputacion de los notables de Ambéres fué enviada para suspender el fuego hasta el dia siguiente en que se arreglaria la evacuacion de la ciudadela. Ademas del incendio de la casa del gobernador, se manifestaron otros dos. A las 7 y media fué menor el fuego y el incendio. Los belgas tomaron por la noche nuevas medidas para apoderarse de la ciudadela: y al rayar el dia estaban ya preparados nuevos refuerzos de bombas y municiones con 6 obuses. Al sol puesto y por la noche se veia desde Bruselas el terrible incendio de Ambéres, y se oian cañonazos sin cesar.

Documentos de oficio sobre los sucesos de Ambéres. — 1.º 28 de octubre. « Antes de enviar á la ciudadela uno de sus delegados, el infraescrito, escarmentado en ejemplos recientes, pide que se le entregue en rehenes uno de los oficiales superiores de la ciudadela. Firmado. C. Rogier; miembro delegado del gobierno provisional. »

2.º MM. Félix Chazal, de parte del gobierno provisional, y Carlos Dubois, de parte de la ciudadela de Ambéres, están encargados de las negociaciones que pide el comandante de la ciudadela. Los infraescritos se complacen en creer que no se renovarán las atrocidades sin ejemplo de que ha sido testigo esta noche pasada: por que no es posible que estén ahogados hasta ese punto los sentimientos de humanidad en el corazon del gefe y de sus tropas. Por lo demas, ni el gobierno provisional ni el pueblo belga retrocederá por la perspectiva de una grande desgracia local. Las represalias les son fáciles, y serán tanto mas terribles cuanto las atrocidades inauditas y que la Europa creará dificilmente, cometidas contra una ilustre ciudad de Bélgica, no han sido provocadas por ningun motivo plausible á los ojos de un hombre cuerdo y de honor. » El comandante delegado, miembro del gobierno provisional = Firmado = C. Rogier. = El gobernador de la provincia de Ambéres = Firmado = F. de Robiano. = El general comandante en gefe de las tropas belgas. = Firmado = Nypels.

3.º Carta escrita al comandante de la ciudadela: 27 de octubre á las 10 de la noche. « El fuego de la ciudadela sobre la plaza, cuya duracion en nada disminuye las fuerzas de los belgas, pero causa un gran detrimento á la humanidad y destruye un gran número de inocentes victimas, es tan opuesto á todas las ideas de la civilizacion actual y á los usos de las naciones europeas, que autorizamos á los habitantes de esta ciudad, tan floreciente esta mañana, para que pidan al comandante de la ciudadela que cese el fuego, hasta que mañana puedan continuarse las negociaciones, interrumpidas, segun parece, por la equivocacion de algunos hombres embriagados. = Firmado, C. Rogier. F. de Robiano. »

4.º Respuesta del general Chassé á la carta anterior. « El infraescrito, teniente general baron Chassé, comandante de la cuarta division militar, consiente en no hacer fuego sobre la ciudad durante la noche, á condicion que no se tire desde ella sobre sus tropas: pero declara al mismo tiempo que si se les hace fuego, continuará batiendo la ciudad. Desea ademas que una comision, nombrada por el gobierno provisorio, venga, mañana á las 8, á la ciudadela para proseguir las negociaciones. = Firmado: baron Chassé. »

5.º Proposiciones hechas al general Chassé de parte del gobierno provisional, por su subdelegado M. Felix Chazal. 1.º El gobierno pide que el general Chassé evacue la ciudadela dentro de tres dias. 2.º El general y su ejército podrán retirarse con armas y equipages. 3.º El gobierno provisorio se encarga de proporcionar al general todos los bagages necesarios para su partida y la de su ejército. 4.º No habrá hostilidades ni de una ni de otra parte hasta la ejecucion de las cláusulas citadas. = Firmado. = Chazal.

6.º Proposiciones del general baron Chassé. 1.º El general baron Chassé no rinde la ciudadela sin una orden del Rey, su augusto señor. 2.º Por el bien de la ciudad, acepta una suspension de hostilidades, bajo las condiciones siguientes: a que cesen todos los trabajos de defensa: b que ningun hombre armado llegue á la esplanada ni á las cercanias de la ciudadela: c que no se ejerza ninguna hostilidad contra la escuadra de S. M., que está apostada en

el Escalda: ¿quó se restituya el almacen de viveres robado ayer en Rivoli á pesar del armisticio que impidió al general baron Chassé hacer una salida contra los saqueadores.» = Firmado: el teniente general Chassé

7.º *Explicaciones pedidas por M. Félix Chazal al Sr. general Chassé y respuestas de este.* «El gobierno provisional autoriza á Mr. Felix Chazal á tratar con el Sr. general comandante de la ciudadela de Ambéres bajo las bases preinsertas, despues de haber dado y recibido las esplicaciones siguientes: 1.º Se consiente en suspender los trabajos de ataque, bajo la condicion bien espresa de que en la ciudadela no se harán obras de la misma especie y que las cosas quedarán *in statu quo*. — Concedido. 2.º Qué se entiende por las cercanias de la ciudadela y fijar la distancia. — De la puerta de Malinas pasando las calles de la Marica, del Gladiador, del Pie desnudo, de S. Roque y de la Cuchara y todo el arsenal: en el exterior de la ciudad una distancia de 300 metros, contando desde el pie del glacis y los de las dos medias lunas. 3.º La escuadra holandesa, tal como está en este momento delante de Ambéres, será respetada. — No pudiendo el teniente general responder de que S. M. el rey de los Países Bajos no envíe algunos otros buques de guerra, pide que sean comprendidos en la escuadra. 4.º En cuanto á la restitucion de los viveres robados, habiéndose hecho el saquéo sin saberlo el gobierno, y habiéndole sido mas perjudicial que útil, no puede tomar á su cargo esta responsabilidad. — Habiendo sido hecho el saquéo por las tropas durante el armisticio, la justicia exige que se devuelvan los artículos robados. 5.º El general fijará el término en que ha de dar á conocer las órdenes de su soberano. Este término no podrá pasar de 5 dias contando desde el momento presente, de modo que concluire el 2 de noviembre á la una del dia. — No pudiendo el general responder del dia en que ha de llegar la respuesta de S. M., nada tiene que decir sobre este artículo. 6.º La renovacion de hostilidades deberá anunciarse de una parte y otra con 12 horas de anticipacion. — Concedido. Firmado. F. Chazal. Baron Chassé.»

(De este documento consta que M. Chassé evacuó la ciudad y se retiró á la ciudadela en virtud de un armisticio: que los belgas lo violaron, atacando y saqueando el arsenal: y que ellos empezaron la agresion que tan funesta ha sido á la infeliz Ambéres).

FRANCIA.

PARIS, 2 de noviembre. — Segun los periódicos de esta capital, la mayor parte de las nuevas elecciones, pertenece á aquel partido que profesa una monarquía vigorosa protectora de las libertades consignadas en la carta. Sin embargo hay en la capital un partido que se llama el del movimiento, que quiere llevar la revolucion de julio hasta sus últimas consecuencias. Este partido, segun aparece de las nuevas elecciones, no tiene ecos en Francia: pero en Paris es bastante fuerte para influir en la formacion del nuevo ministerio, que se va á organizar. Así que la mayor parte de las columnas de los papeles publicos se emplean en esta polémica, que siendo la de la ambicion, es siempre la que ocupá mas el ánimo de los que entienden en los negocios publicos. Despues de muchas sesiones del consejo, aun no son conocidos los nombres de los que han de ser ministros.

Entre tanto vuelven á aparecer los incendiarios en varios puntos de Francia. La escasez de granos en algunos parages ha producido algunas conmociones, que se han reprimido facilmente.

Escriben de Viena que el príncipe de Meternich, observando la baja de los fondos publicos, ha asegurado á una reunion de banqueros y especuladores convocada en la casa del ministro de hacienda, que no habia motivo alguno para temer la guerra.

La fragata *Sirena*, mandada por M. Charmasson, llegó á Tolon el 24 de octubre. Había salido de Argel el 15 del mismo mes con 570 militares del 1.º ligero; los que han desembarcado en el lazareto de Marsella. La gabarra *el Robusto*, mandada por M. Delassan, teniente de navío, ha llegado tambien de Argel, y ha desembarcado en Marsella 400 militares del 4.º ligero.

El 25 llegó á Tolon la corbeta *el Dromedario*, procedente de Egipto. Las fortificaciones de Alejandria continuau aunque lentamente por falta de obreros. Las tropas de tierra se ejercitan contra las cuadrillas de arabes, que infestan las provincias interiores.

— Escriben de Tolon con fecha 25 de Octubre de 1830 «una fragata mercante francesa naufragó ultimamente en las costas de Africa cerca del cabo Motifoux: los 45 hombres que la tripulaban despues de haber pasado mil trabajos para saltar en tierra se encaminaban hácia Argel por lo interior. Confiados en que los franceses eran dueños de la capital, de Bona y de Oran y necesitando buscar algun alimento iban con esperanza de salvarse y de reparar sus miserias cuando fueron asaltados y robados por una multitud innumerable de beduinos que acabaron por sacrificarlos á todos cruelmente.

— Ya no solo se usan conspiraciones y alborotos de obreros sino que tambien hay sublevaciones femeninas ó de operarias. Cinco hilanderas de pelo de conejo han sido conducidas hoy 31 de Octubre al tribunal de policía correccional como cabezas de motin dirigido á hacer que se les aumentase el jornal. Su intento era que se les diesen seis suses mas de salario (diez cuartos poco mas ó menos). Ninguna razon tenían para pedir semejante aumento, segun espuso el Sr. fiscal Barrot y segun convinieron sus propios defensores; pero eran rebeldes, aunque del sexo á quien es menos permitido serlo y la rebelion está hoy de moda, por lo que solo se ha impuesto á dos de ellas tres dias de arresto y á otras dos veinte y cuatro horas. ¡Milagro que no han sido premiadas y sus amos condenados en costas!

— Como desde que la Francia se ha vuelto á regenerar nuevamente por mano de los obreros, la tolerancia está, como ellos dicen, á la orden del dia, copiaremos lo que se lee en el *Precursor de Leon* del 28 de octubre: «Escenas muy tristes han ocurrido el viernes 22 y el sabado 23 en esta ciudad en la calle del Garet,

(2)

Unos comerciantes israelitas abrieron hace pocos dias un almacen de precios fijos; pero varias personas que creian que esto podia perjudicar á sus intereses se han dirigido en tumulto al almacen de los judios á insultar y maltratar á los compradores y no contentos con eso hicieron pedazos todos los muebles y dieron muchos golpes á los dueños por que defendian su propiedad. ¡Así se observa la tolerancia en este pais que tanto la pondera cuando la necesita y tan cara la vende cuando se la reclaman otros! La Francia tolerante. . . ¡que risa!

— Los diarios ingleses del 25 que han llegado por estafeta no contienen nada interesante sino que sir Enrique Hardinge secretario del virrey Nortumberland habiéndose dado por sentido de una frase de las últimas proclamas de O-Connell le pidió satisfaccion por medio de uno de sus oficiales; pero este no ha querido retractar lo que habia dicho contentándose con dar algunas esplicaciones.

— Los protestantes de la Alsacia cantaron mucho la victoria con motivo de los sucesos del mes de julio En Strasburgo han invadido los empleos con un ardor admirable, y aun muchos de sus ministros ó pastores anunciaron desde el púlpito que ahora les habia llegado su vez, manifestando la opinion de que su religion iba á ser la dominante, así como la catolica lo habia sido durante el gobierno de la restauracion.

¡Ah pobres gentes! Si supierais cuanto se alegrarán de eso los catolicos ilustrados, y cuantas lágrimas les ha costado el que su religion tuviese con el estado la alianza que tanto les envidiais! Seguid con ánimo, apoderaos lo mas pronto posible del poder y reclamad en vuestro favor todos sus privilegios y mercedes: entonces seréis verdaderamente esclavos y nosotros quedaremos libres. Estareis sin duda bordados de oro y experimentaréis la suerte de los que se apegan al poder. Si esto acomoda, (y siempre le ha acomodado al protestantismo) todo irá perfectamente, por que esta secta es la aliada natural del poder político, como que no tiene otra existencia que la que la presta este poder. Pero el catolicismo al contrario es el amigo nato de la santa libertad porque tiene una vida propia suya independiente del poder. Todo va pues en el mejor orden y nosotros damos gracias á Dios de nuestra actual emancipacion.

Algunos diaristas, sea por un liberalismo tolerante, sea por deseos de conservar el orden y prevenir justas y necesarias resistencias, han aconsejado al ministerio que no haga ejecutar la ordenanza relativa á quitar las cruces que los misioneros pusieron en varios pueblos, sino en donde pueda realizarse sin peligro. Estos consejos son tan sanos como que en una villa occidental de la Francia algunos soldados amenazaron quitar una cruz que habia sobre una capilla. Toda la poblacion se reunió en un momento para defenderla, y si la guardia nacional enviada por el alcalde consiguió calmar la efervescencia, no logró disipar los temores del pueblo, antes bien una multitud de mugeres pasaron la noche haciendo centinela al rededor de la capilla. Otros mil casos ocurrirán semejantes y no comprendemos á quien pueda ser agradable que desaparezca esta señal de salvacion sino á los judios ó á los musulmanes.

ESPAÑA.

MADRID, 1.º de noviembre. — SS. MM. , su augusta hija, y los Sres. Principes continuan en buena salud.

La derrota de los rebeldes en Vera publicada en la noche del 30 del pasado, causó un movimiento unánime de placer en esta capital. Desde el principio de la tarde se habia propagado el rumor de ella en el pueblo, que acudió en tropel á las puertas de la imprenta real, solicitando la Gaceta para informarse de sus circunstancias. No fué esta por cierto aquella violenta sensacion que causa la inesperada sorpresa; fué la satisfaccion tranquila que produce el cumplimiento de la esperanza. Nadie dudó jamas de que una gabilla de facciosos, indisciplinados, discordes, odiados todos por sus planes de devastacion y por su empresa parricida, y muchos de ellos por sus atrocidades personales, no podia contrarestar ni la detestacion de los pueblos, ni el valor de un solo regimiento, no ya de las crecidas fuerzas que se han acumulado en la frontera; pero á todos se hacia tarde oír el anuncio de su completa aniquilacion, y todos hallaban en ella un nuevo estímulo á su entusiasmo, y una confirmacion de su firme creencia y de sus mas firmes propósitos sobre el esterminio de los agresores de la patria.

Aviso al público. Quien quisiese comprar una fábrica de curtidos ó tenerla con sus almacenes para cortezas y tejabanas para elaboraciones, casa habitacion para el maestro de ella y otras tres casas con cinco habitaciones todas sobre la misma fábrica, una magnífica casa con sus lonjas y almacenes en el piso bajo, y sobre este una hermosa habitacion con la correspondiente distribucion, y el desvan tambien con parte reducido á vivienda, toda esta casa nuevamente construida, otra casa destinada para bodega contigua á la anterior, una huerta con sus emparrados, viñedos, frutales y tierras de pan sembrar, con una casa para lagar con todos los utensilios necesarios al efecto, radicantes en la Ante-Iglesia de Abando y su barrio de Ituruburu en la inmediacion de la Isla, las que se hallan tasadas por el Maestro de obras de la Real Academia de San Fernando D. Antonio de Gorroño, acuda á hacerse cargo de la tasacion y tratar de ajuste con su dueño D. Bernardino de Zarate vecino de la villa de Bilbao, que vive en la calle Somera N.º 63 cuarto segundo.

Otro. Se halla vacante el Magisterio de primeras letras de la villa de Oñate, cuya dotacion consiste en 3300 reales vellon, pagados puntualmente por tercios, y ademas casa y huerta sin renta. Con arreglo al plan vigente se proveerá tambien la pasantia de dicha Escuela, dotada en 1100 reales vellon, que igualmente se pagarán por tercios. Los aspirantes á cualquiera de ambos destinos podrán hasta 1.º de diciembre próximo dirigir sus memoriales, francos de porte, al Secretario de Ayuntamiento D. Juan José de Alzate, acom-

pasando las correspondientes certificaciones de conducta, y demas necesario.

CAMBIO. Londres á tres meses 37. — Paris, 15 17. — Cádiz, $\frac{1}{4}$ d.º á par. — Sevilla, $\frac{1}{4}$ id. — Málaga, $\frac{3}{4}$ b.º — Valencia, $\frac{1}{4}$ d.º — Murcia, $\frac{3}{4}$ d.º — Alicante, par. — Granada, par. — Zaragoza, $\frac{3}{4}$ d.º — Santander, $\frac{1}{2}$ b.º — Bilbao, par. — Barcelona, á pesos fuertes, $\frac{1}{4}$ b.º — Coruña, $\frac{3}{4}$ d.º — Santiago, 1 d.º — Descuento de letras, 4 p. % al año.

FONDOS PUBLICOS.

Vales consolidados de 4 p. % á dinero. 29 p. %
Vales no consolidados 10 p. %
Intereses y deuda sin interés 4 $\frac{1}{2}$ a $\frac{3}{4}$.

Cuestion importante en el dia.

Hace mas de un mes que los periódicos franceses están delirando con tal fuerza sobre los asuntos de España, que realmente parece que solo se han propuesto burlarse de sus lectores. Preocupados con la idea de que era inevitable el triunfo de los constitucionales, han ido arreglando sus artículos en términos que por sus pasos contados debía toda la península hallarse á estas horas ocupada por Mina, por Valdes, por Milans, por Torrijos y por todos los calaberas que se les antojase entrar por cualquiera otro punto. Inútiles eran las partes telegráficas que decían mucho menos aun de lo que era la verdad, inútil la correspondencia de los hombres vaces que intentaban desengañarlos, inútil la demostracion de que cuanto ellos propalaban era inverosímil, é inútil en fin el testimonio de los que pronosticaban el éxito por la debilidad de los medios y por la ineptitud de los instrumentos. Era necesario en su mente que triunfase el desorden en España porque había triunfado en Paris y era mucho mas necesario hacer ver en eso como en todo que los periodistas de Francia disponen de las coronas y de las libertades de los pueblos con la misma facilidad con que distribuyen y quitan reputaciones en un dia de eleccion. No es ciertamente nuestro intento desengañarlos, por que ni merece la pena el que ellos estén en lo cierto ni en lo falso, ni lo conseguiríamos jamas aunque viniesen á presenciar los hechos. Cuando Mina ó alguno de los suyos vuelvan por allá, si es que vuelve alguno, entonces les podrán contar como han sido recibidos y cuales son los sentimientos del pueblo español respecto de sus ideas y personas. Lo que si queremos es tocar periódicamente algunas de esas cuestiones con que hace tantos años nos están rompiendo las cabezas, figurándose que los españoles que vivimos en paz y con alegría del lado acá de los Pirineos somos algunos botentotes para quienes no hay otro placer que la miseria y la esclavitud y que por el contrario los que andan vagando por Francia, Inglaterra y los Países Bajos son otros tantos Washington ó Guilleumos Tell. Una y otra idea son demasiado humillantes para nosotros y es menester acabar de una vez por aclararla. Decimos pues como primera tesis que *entre los españoles que han tomado las armas contra el gobierno actual español no hay ni siquiera la décima parte que estén fuera de su patria por solo su apego á la constitucion de Cadiz.*

Es esta tanta verdad que con solo enunciarla estamos seguros de que todo el que la lea dirá inmediatamente que tenemos razon. ¿Por que cuales son los decretos de S. M. que impiden la entrada en España á los que juraron y obedecieron aquella especie de gobierno, ni cual es la proscripción que pesa sobre esa masa de jóvenes que ultraja nuestras fronteras? Solo los diputados á cortes que votaron la marcha forzada de S. M. hasta Cadiz y que le depusieron luego de su corona sin alegar siquiera un pretexto para tal atentado, son los que pudieran decir que tienen hasta ahora cerradas legalmente las puertas de su pais. Algun otro general que despues de disuelto aquel efimero gobierno continuó en hacer armas contra la legitimidad y si se quiere algun otro consejero ó magistrado que llamó mas la atencion con sus hechos ó con sus discursos, son los que verdaderamente pueden decir que se les tiene desterrados por sus opiniones ó por los actos que fueron consecuencia inmediata de ellas. Pero los demas ¿con que razon podrán decir que no pueden volver á su patria, donde hay tantos millares de individuos que pensaron en aquel tiempo del mismo modo y que no han experimentado por eso solo la mas ligera incomodidad? Pero dirán quizás que esto no basta, sino que quieren que pues entonces hubo constitucion y aquella constitucion bajo cuyo régimen medraron ó esperaban medrar, es de toda justicia que los que no gustaban de ella la gusten y la aplaudan de grado ó por fuerza. Pues señores, á eso responden los españoles que la tal constitucion de Cadiz es tan absurda, tan necia y tan antisocial que solo el proponerla á una nacion ilustrada basta para desacreditar á sus apasionados, no así como quiera á los ojos de los que no gustan de gobiernos representativos sino á los de los filósofos de mas nota. Vergonzoso sería en el dia recordar con aprecio la constitucion francesa de 1791 que tanto horror causa á la generacion actual, y ustedes saben que la de Cadiz no fué otra cosa que una copia literal de todos los errores de aquella. Pero sin detenernos por ahora en tan inútil discusion ¿quien hay entre ustedes que se halle en las categorías de los que no pueden entrar en España? Que se busquen entre los muertos, heridos ó prisioneros hechos hasta ahora; ó que se repasen las listas de los pagados por el comité de Paris y de Londres y se verá si hay alguno que pueda decir, yo soy constitucional. Se hallarán ciertamente algunos asesinos á quienes exéran las leyes de todos los paises: se contarán no pocos escapados de los presidios donde estaban satisfaciendo sus condenas por delitos comunes; se verán muchos deudores que no tienen otro recelo que el de no poder ó no querer pagar sus deudas; se citarán bastantes guerrilleros antiguos de los que acostumbrados al robo y al pillage y á la arbitrariedad, no pueden acomodarse á vivir en la necesaria disciplina: se notarán otros á quienes solo lleva á la rebelion el deseo horrible de la venganza, y todo lo demas que se

encuentre de españoles bien puede asegurarse que no son mas que hambrientos y hólgazanes que por ganar una peseta sin trabajo son capaces de alistarse con los negros de Angola. En cuanto á los reclutas franceses é italianos ya hemos dicho anteriormente á que clase pertenecen en lo general y ahora añadimos que no pocos de entre ellos llevan en sus espaldas la marca de sus anteriores aventuras.

Estos son sin embargo los que se preconizan campeones de la libertad de España y los regeneradores de su gobierno, poniendo á su cabeza en todas partes precisamente á los unicos que mas pruebas tienen dadas de su inmoralidad y barbarie. Constitucionales hay sin duda en Francia y en Inglaterra y en España, no negamos este hecho ni hay para que negare: pero los que lo son verdaderamente no creen que para conseguir lo que ellos tienen por bueno convenga en manera alguna entrar con armas en su propio pais y declarar la guerra á su legítimo soberano. Podrán ser mas ó menos acertados o erroneos sus calculos, podran quizás no apreciar bien las teorías que acaso les seducen ó podran acaso tener una imaginacion mas ó menos vehemente, pero no son capaces de abrazar los crímenes como medios de conseguir lo que apetecen. Estos se han estado quietos en los pueblos que eligieron por domicilio y lloran como el que mas los estrayos de estos que usurpan su nombre. Ven con grave dolor que no solo es imposible lograr por tales medios lo que se dice que se desea, sino que esto bastaría para alejar hasta la mas remota esperanza.

No crean pues los franceses pagadores y sostenedores de esta indecente guerrilla que tienen constitucionales españoles á su sueldo: tienen canalla y nada mas; porque los verdaderos constitucionales y sobre todo españoles ni hacen causa común con asesinos, ni se humillan jamas á ser vasallos de un banquero francés.

SAN SEBASTIAN, 8 de noviembre. — Copia literal de casi todos los periódicos de Paris durante los últimos quince dias de octubre y primeros de noviembre. Mina va triunfante por toda la España; pero como es tan reservado y tan prudente no se sabe donde anda: mas no hay duda, todo se le humilla, todos le obedecen por que todos estaban descando su llegada. Valdés se va entrando como por su casa, nadie dispara un tiro contra él y ya tiene sitiados á los realistas. En Cataluña está temblando el Conde de España porque Milans está muy cerquita de Barcelona. Cartas muy fidedignas que no pueden mentir, dicen que en toda Galicia esta proclamada la constitucion de Cadiz. Torrijos es ya dueño de la Andalucía y marcha sobre Madrid. No hay duda, salieron ciertas nuestras proecias: ¡viva el desorden y muera la libertad!

P. D. Acaban de llegar avisos telegráficos de que Valdés ha sido derrotado é impedido hasta nuestro territorio, que Mina ha perdido su gente menos tres hombres que se pudieron escapar con mucho trabajo. Torrijos ha sido cebado á Gibraltar: Chapalangarra fué muerto apenas se presento: Milans ha sufrido una derrota completísima en Cataluña y se ha vuelto á Francia ahuyando de los pais que ha recibido y todos los que entraron á robar por Galicia han sido pasados por las armas. ¡Es cosa muy rara que estos partes telegráficos vengyan siempre á desmentir la veracidad notoria de nuestros corresponsales!

Sobre un nuevo empréstito abierto en Paris.

El diario del comercio del sábado 30 de octubre contiene un artículo intitulado *Empréstito constitucional de España*, en el cual se da noticia al público prestador de que hay unos cuantos españoles que necesitan dinero para venir á hacer la guerra á rey. Lo que piden no es mucho para repartido entre tantos indigenes como se les han ido arrimando, por que en suma no excede de seis millones de duros. A cuenta de ellos se daran por muy contentos con que se les faciliten aunque no sea mas que seis millones de francos, dejando lo restante á beneficio de las almas del purgatorio. La garantia que ofrecen es la mas solida que puede imaginarse pues daran por hipoteca todas las rentas de la Monarquía inmediatamente que la conquisten, y aun añadirán de gages las islas y tierra firme del mar oceano. Todas las apariencias son de que este empréstito se llenará en quince dias, por que le han tomado por su cuenta los poderosísimos Señores D. Lorenzo Cayo y otros cuantos inquilinos del Hotel de Sta. Pelagia. En lugar de dinero se admitirán tambien por todo su valor nominal bonos de cortes, juros de Felipe V, asignates del tiempo de la convencion, cédulas hipotecarias del rey José, créditos contra la tesorería de Méjico y demas objetos de que se pueda sacar al conado siquiera un medio por ciento. El objeto á que se destina este dinero es el mas piadoso que pueda imaginarse por que es para hacer camisas y dar algunos caldos sustanciosos á unas cuantas docenas de heroes que han venido de Inglaterra con el estomago enfangado de patatas y quisieran reponerse un poco á costa de la pobrecita España que se muere de amor por ellos. El que dunde de la garantia solida que ofrece esta proposicion de empréstito no tiene mas que acercarse á la frontera de la península, y vera las probabilidades de cumplir todas sus condiciones.

De las facultades notorias que tiene cualquier particular para abrir empréstitos á costa de una nacion entera, nadie es como que dunde supuesto que el diario que sirve de órgano al comercio francés no ha tenido inconveniente en publicarle á la luz de Paris, como una especulacion mercantil, es decir, licita y honrada. Ni debe servir de obstáculo el que las personas que abren el tal empréstito, están proseritas de la nacion misma que ofrecen por garantia, por que esto es lo que tiene el oficio de caballero andante que en dos paletas se encuentra molido á palos por unos yanguéses y mañana puede verse emperador con la corona en las manos y el ceño en la cabeza. En una palabra este es negocio limpio y muy limpio, pues no hay nada comparable en limpieza á los bolsillos de estos filibustieres económicos. Si nos vendran luego otros peticionarios á las cámaras solicitando que S. M. C. pague esta deuda por que ellos prestaron de buena fe! Sería gracioso el cirlo.

¿Qué se diría, si en la *Gaceta* de Madrid, en la *Estafeta* de San Sebastian ó en cualquiera otro periódico español se leyese las siguientes palabras?

«Españoles: el gobierno de Francia no tiene de tal sino la apariencia por que no reúne ninguna de las condiciones necesarias para ser reconocido en Europa. No es monárquico, por que el soberano no es dueño de gobernar con arreglo á las leyes fundamentales ni tiene ninguna garantía de poder ni de respeto. No es republicano, por que sus formas son monárquicas. No es aristocrático por que la nobleza está poco menos que proscrita. No es teocrático, por que la religion que profesan casi todos los franceses está abiertamente perseguida y sus ministros vilipendiados. No es ni siquiera despótico, por que el gefe del estado es acaso el que menos puede hacer ejecutar su voluntad. Las autoridades son unos meros instrumentos de todos los caprichos de la guardia nacional: esta misma está á la discrecion de los obreros y aun de los vagamundos que á cada paso arman un alboroto y la tienen en continua inquietud. Los tribunales no son dueños de sentenciar las causas civiles y criminales segun les dicte su conciencia sino segun les indican las oleadas del populacho en pro ó en contra de los presuntos reos. El crédito público va perdiendo de dia en dia: el comercio se ve precisado á suspender el pago de sus obligaciones y se ha convertido en deudor del tesoro público. Los propietarios se ven tiranizados por sus colonos y los fabricantes por sus obreros. La tropa de linea se insurrecciona contra sus gefes y los depone cuando se le antoja. La policia solo se ejerce contra los hombres pacíficos y respeta, y protege á los criminales. Las cámaras mismas se ven amenazadas, sino olvidan diariamente sus deberes. El ministerio en fin...»

..... Pero para qué es alargar mas este cuadro, que aun hecho de fantasia, no es acaso sino una ligera sombra de lo que está pasando en Francia hace tres meses?

Si estas cosas se dijese, repetimos, en los papeles públicos de España: y si á ellas se añadiese el que en Madrid se abrieran públicamente empréstitos en favor de los franceses que quisiesen conspirar contra el gobierno de S. M. Cristianísima: si se hiciesen depósitos de armas y municiones para ellos: si se tolerase á nuestros presidarios que fuesen á engrosar las filas de los enemigos de la Francia: si en medio de las mas solenes protestas de amistad y buena armonía, nuestros capitanes generales de la frontera recibiesen órdenes de tratar con mucha consideracion á los revoltosos bajo pretexto de hospitalidad y por respeto á sus nobles intenciones ¿qué diría la Francia? ¿qué diría la Europa? ¿qué diría el mundo entero?

Pues esto y mucho mas que esto se está haciendo en el dia en Francia contra el gobierno español en favor de un puñado de miserables que no pertenecen á ningun pais ni á ningun partido. Esto pasa bajo el reinado de S. M. Cristianísima Luis Felipe primero, acabado de elevar al trono de los franceses; y esto es lo que los periodistas sin juicio y sin reflexion llaman el reino de la libertad. No, los franceses no serán jamas libres, por que siempre se dejarán llevar de sus pasiones. Mientras sean injustos, la esclavitud será su divisa: y solo podrán, cuando mas, variar de librea.

—Se lee en la *Gazeta* de Nápoles del 7 de octubre: «El Rey de Argel gasta solamente para su casa y mesa 20000 reales por semana. Sale muy poco y se divierte en estar á la ventana.»

«Habiendo manifestado deseos de cumplimentar por sí mismo á S. M., el Rey le hizo saber por medio de su ministro de negocios estrangeros que le recibiría en la mañana del 2 de este mes, y en efecto se presentó y fué recibido por S. M. con su bondad acostumbrada.»

—La *Gazeta* de Milan del 15 de octubre desmiente la voz que había corrido de un paso de tropas austriacas que se dirigían á Nápoles, voz que habían repetido con mucho énfasis los periódicos de Paris. Sabido es que para ir á Nápoles pasando por Bolonia, es imposible no atravesar la Toscana y se sabe con igual certeza que no ha pasado ni un soldado austriaco por este pais.

—El dia 16 de octubre se celebró en Stuttgart el matrimonio de S. A. el margrave Guillermo de Baden con la duquesa Isabel de Wurtemberg hermana de la reina.

—Un diario de Filadelfia pone el cálculo del valor de los cigarros que se fuman cada año en los Estados Unidos, y asciende á cincuenta millones de duros.

—Las cartas mas recientes de Levante aseguran como cierto que la puerta está decidida á abrir el bósforo á los buques de todas las potencias sin sugetarlas á visita y concediéndoles todas las ventajas de que goza el pabellon ruso en virtud del tratado de Andrinópolis.

Anuncio. Mr. Mazel, profesor de matemáticas en Bayona, que en estos 7 años últimos ha enseñado un gran número de discípulos, animado por el feliz éxito de sus lecciones y por la confianza con que le honran los sujetos mas distinguidos de aquella ciudad, anuncia á los padres de familia que se encargará de algunos pensionistas españoles, á 600 francos al año, pagados por trimestres anticipados. No será de cuenta de los padres sino la instruccion en las artes de gusto. Mr. Mazel proveerá cama y ropa de mesa. Los pensionistas comerán siempre con él y con su esposa, y estarán muy bien asistidos. Nada se omitirá para su instruccion, sea cual fuere la carrera á que sus padres los dediquen. Los alumnos estarán continuamente sobre vigilados. Mr. Mazel se encarga de venirlos á buscar á San Sebastian.

—Escriben de Bayona fecha 6 de noviembre: «Mina continúa en Cambó bajo el pretexto de que necesita tomar aquellas aguas; pero le rodea una especie de escolta de gente de alpargatas para defenderle

en el caso de que algunos de sus enamorados de España quisiesen una noche dar un golpe de mano y llevárselo en bolandas, cosa que hubieran podido hacer, si semejante personaje importase para nada en este mundo. La tal escolta, aunque tan mal equipada, se compone de lo mas floridito de la nacion; por que hay entre ellos varios gefes políticos designados para las provincias que se conquisten, á cuyo fin se están dando unas tareas para aprender á leer que da compasion mirarlos. Hay muchos administradores de correos que es el destino por que mas se alampán: hay intendentes á docenas que cada cual está ya calculando á como ha de vender el trigo y cebada que se chupe á los pueblos. Hay su vicario general y todo, que le tiene bravas ganas al arzobispado de Toledo y hay en fin unos cuantos personajes semi-graves que se reservan para los ministerios. De los futuros regentes no hay que hablar por que estos están aquí desde Bayona preparando leyes y formando listas de la gente que se ha de ahorcar, encerrar, desterrar y sobre todo otra cosa acabada en ar.

Los facciosos de Oleron han hecho tambien su tentativa hácia la frontera de Aragon, que saldrá tan lucida como las de Navarra y Guipuzcoa: esperamos un dia de estos el resultado y entretanto no faltarán periódicos de Paris que anuncien al mundo en profecia que ya Gurra ó Vigo ó quien se les antoje ha conquistado á Zaragoza. Lo que quisieran conquistar cualquiera de ellos sería alguna hogaza segura, porque creanme ustedes que todo este constitucionalismo no es mas que hambre y mas hambre y vicios y mas vicios y maldita la gana de trabajar. En una palabra esto es ni mas ni menos que el furor del guerrillerismo durante la guerra de la independencia.»

Papeles de Paris del 3 de noviembre. Los daños causados por el bombardeo de Amberes son incalculables. El depósito Rl. y todas las mercaderías que había en él, no son mas que un monton de cenizas. Son innumerables las casas y almacenes destruidos. El cielo parecia arder, y en medio de la noche se veia tan claro en las calles como á mediodia. Casi todos los habitantes han huido de la ciudad, abandonando sus haberes. En aquella noche horrorosa había asesinos apostados detras de las barricadas, y tiraban á los ciudadanos á quemia ropa. — De Brujas han salido 800 hombres hácia la Esclusa; porque se decía que los holandeses habían desembarcado en Breskens y construido baterías en Oostburg para formar una linea en el pais de Cadsand. Los belgas abanzaron el 28 hasta Sta. Ana de Minden, á media legua de la Esclusa, en territorio holandés: al dia siguiente se les presentaron fuerzas superiores holandesas, hubo un tirotéo, y los belgas se vieron obligados á retirarse á West Capelle, que está en su territorio. Los holandeses, segun parecia, eran unos mil hombres. — El 29 se presentaron algunos en Maldeghem. — El capitán Gaillard, que segun se dice, había mandado tirar contra el pueblo en Lovayna, fué arrestado en Malinas y enviado á aquella ciudad: cuyo populacho, informado con anticipacion de la llegada del preso, se apoderó de él, y le hizo morir en tan horribles suplicios, que la pluma se niega á escribirlos. (Así administra la justicia el pueblo: ¿y qué diremos de las autoridades que se lo envían espresamente para que se venga? ¿No son cómplices de la atrocidad?). — Los diarios ingleses del 29 de octubre hablan de un congreso de representantes de las grandes potencias europeas que ha de reunirse en Londres para tratar definitivamente de los asuntos de Bélgica.

Escriben de Trieste, fecha 18 de octubre: «Las últimas noticias de Grecia son sumamente tristes. La discordia sacude nuevamente sus antorchas sobre los habitantes de aquel desgraciado pais, y los partidos han tomado posicion amenazadora unos contra otros, de modo que el suceso menos importante es capaz de producir hostilidades. Solo al conde Capo de Istria se debe que se haya mantenido el orden hasta ahora. Sin embargo la situacion provisional de aquel gobierno ha creado intereses opuestos, que el presidente no se halla en estado de conciliar. Hay grande escasez de numerario, y las dificultades de la administracion aumentan de dia en dia.»

Aun no se ha formado el nuevo ministerio de Francia: segun el *Mensajero*, parece que será de la extrema izquierda.

El rey de Baviera, al poner la primera piedra del Walhalla, monumento destinado á servir de Panteon á la Alemania, dijo estas memorables palabras: «Quiera Dios, que el amor de la patria germánica reúna todos sus hijos en estos dias de tempestad, como van á unirse entre sí las piedras de este edificio.»

Papeles del 4. Por ordenanza del 2 de noviembre han sido nombrados Mr. Lafitte, ministro de hacienda y presidente del consejo de ministros: Mr. Dupont (de l'Eure) guarda sellos y ministro de justicia: el mariscal Gerard, ministro de guerra: el conde Sebastiani, de marina: el mariscal Maison, de negocios estrangeros: el conde de Montelivet del interior: M. Merilhou, de la instruccion pública y de los cultos. (Cualesquiera que sean los principios políticos que profese el nuevo ministerio, no es posible que mire con la indiferencia y aun la predileccion que su antecesor, los bárbaros atentados de la canalla refugiada, contra su Rey y su patria).

Alcance del 5. En el condado de Kent, en Inglaterra, hay frecuentes incendios, como los que hubo este verano pasado en Normandía. — En Aix-la-Chapelle hay grande movimiento de tropas y en Maguncia se continúan con actividad los trabajos para aumentar las fortificaciones de la plaza. — El general Chassé va echando fuera de la ciudadela de Amberes los efectos de guerra, con la intencion de evacuarla, segun los papeles de Bruselas. — Mr. de Muffling, agente diplomático de Prusia, y M. de Wessemberg, de Austria, van á la Haya.

Bolsa de Paris del 4 de noviembre. El cinco por 100, 93 fr. 95 c. — El tres por 100, 45 c. — Acciones, 1680. — Empréstito Real de España, 54. — Renta perpetua 43. — Cambios. Amsterdam, 56 1/2. — Londres, 25 fr. 15 c. — Madrid, 15 fr. 40 c. — Bilbao, 15 fr. 45 c. — Consolidados de Londres del 1.º, 83 3/4.